2.31. Guľový kondenzátor pozostáva z dvoch koncentrických gúľ s polomermi  R1 a R2, R1 < R2, medzi ktorými je dielektrikum o permitivite ε.  a) Vypočítajte kapacitu tohoto kondenzátora.  b) Určte, aký má byť pomer  R2/R1, ak má byť pri danom napätí U na kondenzátore intenzita  E(R1) minimálna.
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2.32. Majme vzduchový doskový kondenzátor, ktorý nabijeme na rozdiel potenciálov U0 a zdroj odpojíme. Potom vsunieme do polovice dielektrickú doštičku s relatívnou permitivitou εr. Určte: a) akou silou sa priťahujú dosky kondenzátora ,  b) polarizáciu dielektrika. Výsledky vyčíslite nakoniec pre nasledovné údaje: 
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čo je aj hrúbka doštičky, plocha dosák je  S = 400 cm2. (Návod: Silu, ktorou sa priťahujú dosky určte zo vzťahu  F δd = (dW)q0, kde index  q0   znamená, že treba hľadať diferenciál energie kondenzátora pri konštantnom náboji na ňom. Posunutie  δd je fiktívne posunutie dosák, ktorým by sme pri ťahaní silou  F  zvýšili energiu kondenzátora.)
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2.33. Bodový náboj Q sa nachádza v strede konečne hrubej guľovej vrstvy z nehomogénneho a izotrópneho dielektrika, relatívna permitivita ktorého závisí od vzdialenosti  r  od stredu symetrie sústavy ako  εr = α / r, kde  α  je konštanta. Najdite objemovú hustotu  ρviaz viazaných nábojov vo vnútri vrstvy ako funkciu  r .
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2.34. Máme k dispozícii tri kondenzátory  C1 = 2 μF, C2 = 2 μF, C3 = 4 μF, s dovolenými napätiami  U1 = 1000 V, U2 = 450 V, U3 = 250 V. Pri akom zapojení týchto kondenzátorov možno získať najväčšie prípustné napätie ? Čomu sa rovná toto napätie a aká je pritom kapacita batérie ?
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2.35. Kondenzátory sú zapojené podľa schémy na obrázku na zdroj o elektromotorickom napätí  Ue = 12 V. V zapojení sú dva spínače S1, S2 . Vypočítajte elektrické náboje na každom kondenzátore  a) najprv pre prípad, že je zopnutý iba spínač  S1,  b) zopnuté sú oba spínače. Kapacity kondenzátorov sú postupne  C1 = 1 μF, C2 = 2 μF, C3 = 3 μF,  C4 = 4 μF .
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2.36. Najdite rozdiel potenciálov  φA – φB  medzi bodmi  A a B  schémy na obrázku.
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2.37. V schéme na obrázku najdite rozdiel potenciálov medzi bodmi  A a  B , ak elektromotoricé napätie  Ue = 110 V a pomer kapacít kondenzátorov  C2 / C1 = η = 2,0 .
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2.38. Vypočítajte kapacitu  C∞ nekonečnej kaskády kondenzátorov na obrázku, keď kapacita všetkých použitých kondenzátorov je  C .
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2.39. Rovinný vzduchový kondenzátor o kapacite  C = 1,11 μF je nabitý na rozdiel potenciálov  U = 300 V. Po odopnutí kondenzátora od zdroja sme  5 – krát pomaly zväčšili medzeru medzi doskami. Najdite : a) rozdiel potenciálov  U´ na doskách po roztiahnutí dosiek od seba, b) prácu externých síl 
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2.40. Otočný kondenzátor má kapacitu  Cmax = 10 Cmin. Pri maximálnej kapacite ho nabijeme na napätie  U . Potom ho odpojíme od zdroja napätia a otočíme ho do polohy, v ktorej má kapacitu Cmin. Akú prácu A´   pritom vykonáme, ak neuvažujeme prácu pri trení ?
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2.41. Dva kondenzátory o kapacitách  C1 a C2 nabijeme tak, že nesú náboje  Q1  a  Q2 . Ukážte, že okrem špeciálnych prípadov, elektrická energia sa v kondenzátoroch zmenší, ak spojíme spolu ich kladné a záporné dosky (kondezátory prepojíme paralelne). Najdite podmienky, pri ktorých spojenie kondenzátorov nemá za následok stratu v nich obsiahnutej energie.

[  Rozdiel v energiách sa vyžiari . K strate energie obsiahnutej v kondenzátoroch nepríde, ak je splnená podmienka  Q1C2 = Q2C1.  ]
2.42. Vypočítajte, aký je rozdiel medzi energiou elektrického dipólu, ktorý vytvoríme postupným prinesením jeho nábojov  + q   a  - q  z nekonečna do miesta vonkajšieho elektrického poľa o intenzite  E  a energiou, keď do tohoto miesta vonkajšieho poľa prinesieme z nekonečna už hotový dipól !

[ Rozdiel energií je   ‑ q2/( 4πε0l ) , kde l  je vzdialenosť medzi nábojmi + q  a  ‑ q. Je to práve interakčná energia medzi nábojmi dipólu.  ]
2.43. Tri rovnaké guľôčky sú uložené vo vrcholoch rovnostranného trojuholníka so stranou  a a sú navzájom pospájané niťou. Všetky sú nabité rovnakým nábojom  q  a majú aj rovnakú hmotnosť  m . V istom okamihu jednu z nití prepálime. Najdite maximálnu rýchlosť guľôčky, oproti ktorej sme prepálili niť. (Návod: Použite zákon zachovania hybnosti a energie sústavy.)
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